

请为环境素质法令2003年修正案填补漏洞

马来西亚绿色和平促请政府进行司法改革，以强化气候行动，捍卫全体人民居住在清洁、安全、健康及可持续环境的基本人权。

吉隆坡2023年12月8日讯 – 为了纪念人权日，马来西亚绿色和平与 co2_ karbondioksida工作室的 Oscar Lee共创壁画(附图)，坚定倡议马来西亚所有公民应该获得洁净、安全、健康和可持续环境的权利。这幅壁画位于吉隆坡茨厂街，壁画展现了健康与清洁环境权利之间的关系，艺术家描绘了空气污染及烟霾为我们的下一代带来的威胁，一个严重烟霾的紧急日子其致命性危害相等于一个人一天抽了23支烟。

2023年11月16日提出呈的《环境质量(修正)法案》极具重要性，因为它保障了我们的基本人权，并保护了马来西亚人免受人为环境威胁的侵害。然而，该法案与2022年提呈的法案存在显著相似之处。具体而言，其主要目标是加强对1974年《环境质量法》违规行为的处罚力度，而不是加强整体政策和法规。

该法案还设立了环境质量总监的职位，该总监将监督和协调与排放废物到环境中有关的所有活动。这包括污染控制和改善环境质量的努力。

马来西亚绿色和平洁净环境项目主任发言人张安琪表示：“我们坚信居住在清洁的环境是一项基本人权，任何人无论来自什么背景，都有权利拥有公平和可持续的未来。报告显示每年的灾难性洪水频频增加，引发了马来西亚人对于环境权利的重大关切和焦虑。这促使大家审视这些灾难发生的原因，包括气候变化、致命的热浪和水灾、塑料污染、排水系统故障以及废物管理系统的不足。作为公民，我们都有权利了解这些事件的根本原因，并为减轻和预防这些事件的努力做出贡献。”

因此，马来西亚绿色和平呼吁政府在审查法律的初期阶段对下列几个考量进行彻底评估，保障我们的基本人权：

1. 仅仅关注处罚是不够的

在2023年环境素质修正法案中，过分强调执法措施是不足够的。我们建议政府纳入修正条款，提升预防和监测环境污染的标准。这些标准应旨在建立更为健全的框架，以有效监管和监测工业、企业和个人减少污染、促进可持续实践和气候行动，最终实现该法案的目标。

2. 强化环境影响评估(EIA)指南

国会应改进环评指南，以确保可执行性、公正性、透明度和积极的公众参与。目前，环评指南的操作包含由私人发展商聘请顾问为他们的项目进行环境评估并制定评估报告。这些报告经常被批评为纯粹是表面文章，并有利于支付环评费用的发展商。为了确保公平并消除潜在的偏见，我们强烈建议以下措施：

- 环评顾问应该由环境部(DoE)聘请，而不是发展商。
- 另一方面，发展商应支付与这些咨询服务相关的费用。
- 增加透明度，使环评过程对公众、环保非政府组织、利益团体和议员公开。
- 修改环评报告公开展示的方法，以促进更多的公众参与和利益相关者的参与。

3. 将循环经济 (Circular Economy)、延伸生产者责任 (Extended Producer Responsibility) 和零废物层级结构 (Zero Waste Hierarchy) 的原则融入政策框架中

循环经济、延伸生产者责任和零废物层级结构的概念应纳入污染控制措施中。以电子废料为例，迄今为止，居家电子废料管理主要依赖公民自愿行为，缺乏规范性指导。这种标准指南的缺乏使得追踪、回收和准确计算废料回收率变得具有挑战性。

电子废料，包括电池、汞开关和阴极射线管玻璃等各种组件，由于含有镉、铅和汞等有害物质，对环境和健康带来重大风险。因此，政府应采取适当措施，包括：

1. 扩大对电子废弃物的定义，以包括更全面的电子设备列表 (基于欧盟分类)，目标是教育和鼓励消费者了解哪些电子设备可以回收。
2. 将循环经济的概念纳入，并将电子废料中的不可再生原材料视为关键的“二次原材料来源”。¹
3. 倡议实施延伸生产者责任计划，鼓励电子产品制造商和进口商共同承担收集和处理这些产品的责任。
4. 引入零废物层级结构，其重点是通过产品设计创新来减少电子废料的产生，促进维修和重复使用选项以延长产品寿命，并实施高效的回收流程以从废弃电子设备中回收有价值的材料。

4. 建立一个促进高效环境治理的基金

从环境违法行为所收取的罚款应该用于环境保护、恢复或改善。这是一种激励各个州属履行其环境义务所提供的高效且有效的措施。

通过将国际公认的环境绩效指标纳入该基金，当局可以将其绩效与州标准或以前的时间段进行比较。定期审查这些指标使当局能够不断改进其流程，确保他们在实现目标的道路上不断前进。这有助于改善国家和州级的环境治理。

-ENDS-

¹ Loh, J. & Juhi, T. *e-Waste in Malaysia – a gnawing problem*. 23 February 2023. 4 December 2023.